Fels6bb matematika villamosmérndkoknek - Sztochasztika
ZH megoldasok, 2020 sz, 2020.12.02, 18:00

Munkaidé: 90 perc. A megoldasokat fényképezve vagy scannelve kérem vissza. Aki ezt nem tudja
megoldani, kérem, jelezze!

Minden iréasos segédeszkoz illetve szamologép /szamitogép hasznalhato, de a feladatokat 6nalléan
kell megoldani, vagyis més embertsl kérdezni és segitséget elfogadni nem szabad. Ez alol egyediili
kivétel a targy eladoja.

Minden megoldast részletesen indokolni kell.

Minden feladat 10 pontot ér.

1. Bergengocidban Moricka nagyon népszerd: minden 3 ujsagcikkbdl 2 rola szol (abban az érte-
lemben, hogy minden tjsagcikk, a tobbitdl fliggetlentil, % valoszintiséggel szol rola.

Amikor este Moricka a neten tjsagot olvas, valogatas nélkiil rakattint minden cikkre, egészen
addig, amig el nem jut a 100-adik rola szolo cikkig. Adjunk nagy eltérés becslést annak valo-
szintiségére, hogy ekozben legalabb 100 egyéb cikket is talal!
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2. Bergengociaban jarvany terjed. Aki megfert6z6dik, az pontosan egy hétig fert6z6 (mielstt
meggyogyulna vagy karanténba keriilne). A bergengocok hetente egyszer tartanak hazibulit,
igy mindenki legfeljebb 1 héazibuliba mehet el gy, hogy éppen fertéz6. Ha egy fertéz6 ember
kihagyja ezt az egy hézibulit, akkor nem fert6z meg senkit. Ha viszont elmegy, akkor ott
megfertéz 24 embert. Marpedig Bergengécidban mindenki minden héten az el6zményektsl
fiiggetleniil 5% valoszintiséggel megy el a buliba.

Kezdetben Moricka az egyetlen fert&zott.

a.) Varhatoan hanyan lesznek fert6zottek egy év (52 hét) elteltével?
b.) Mennyi annak a valosziniisége, hogy 3 hét elteltével senki sem fert6zott?
c.) Bonusz kérdés +4 pontért: Mennyi a valoszintisége, hogy a jarvany elébb-utobb elttinik,

vagyis el6bb-utobb senki sem lesz fert6z6?
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. Egy ereszcsatorna sok szegeccsel van Osszeszerelve. Ezek mindegyike, a tobbitél fliggetleniil,
valamilyen kis valészintiséggel rosszul van beverve, és kidll: méterenként Atlagosan 2. Ha
Moricka sététben maszik végig az ereszcsatornén, akkor minden kiallo szegecsbe — a t6bbitél
fliggetlentil — % valoszintiséggel belenytl, és az elvagja a kezét.

Moricka 5 métert méaszik az ereszen a sotétben. Mennyi a valosziniisége, hogy legalabb kétszer
elviagja a kezét?
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. Morickat megkérik a baratai, hogy hozza el nekik a tablettdikat a doktor bacsitél. 24 baratja
van, ezek mindegyikének, a tobbitdl fiiggetlendil, % valészintiséggel van sziiksége tablettara. Aki-
nek sziiksége van ra, annak a doktor bacsi véletlen szamu tablettat kiild, egyenletes eloszlassal
az {1,2,3} halmazon, a tobbiektdl fiiggetleniil, és beteszi Moricka hatizsakjaba.



a.) Irjuk fel a Méricka hatizsdkjaba keriil§ tablettak szamanak generatorfiiggvényét, VAGY

b.) VAGY szamoljuk ki a hatizsakba keriil§ tablettak szamanak varhato értékét és szorasat!

(Mindenki valaszthat, hogy az a.) vagy b.) feladatot oldja meg.)
Megoldas:



/49'7% ) arom boariek i, akiknek fehletto kef;

MMBM ) ) /434S M/Bmfn”o n=1k, ,o |
g X a7 i odik ilyor Jogest siamara klolott -‘qb/{?‘f/ |

fék  spoma X, i ({123)
Hivel t1ek m il fmg@ﬁ/ﬁﬂaﬁ 4 hm’zzsé,kba, kesiild

%q@/@‘fﬁﬁ Y‘?L&Ma
g,u = ij)(l— vbletln Feqsbma OsSteq

a‘) fmé?:::/f,o-:}{ Jl?lé'/fi:S_P/
n r
3 gt 350 tpif-(132)

X. genadtofv-e 9 p)da e d?-H ?2

f 3
Lo = @ [ 2 24242 d
= 2 24247
v ol etlen Togrdad Su(’%}: av(ﬂx&)) ’(g’* 4 3 |

O sSHey/d)
b.) /Efurn,o:ﬂg—— 16, Var M= n‘oq-_:/f{,_‘f_‘. /_{zg

Ex-128-7 e R o lax-%-7-%

_,WQV}/()H_P“
= E EvEX-§ %ﬁ

Jegsamy 5Heqd
(o, o) Vor Sy= ENVar X4 (£x) Var N

w5347 %52 4DS s

3




5. Morickaék egy hazibuliban haromféleképpen tancolnak: egyénileg, parban, illetve kérben allva.
Mindegyiket az elézményektdl fliggetlen exponencialis eloszlast véletlen id6 utdn unjak meg:
az egyéni tanc atlagosan 2 percig, a paros atlagosan 3 percig, a kortanc atlagosan 5 percig tart.
Ha valamelyiket meguntak, valtanak: az egyéni tanc és a kortanc utan érmedobéassal déntenek
a masik két lehetség koziil, viszont a paros utdn mindig kortanc kévetkezik.

Modellezziik a tancot folytonos ideji Markov lanccal! Az id6t mérjiikk percben!

Irjuk fel az allapotteret és az infinitezimalis generatort!

a.)

b.) Keressiik meg a Markov lanc stacionarius eloszlasait!

c.) Hosszi tavon az id6 mekkora hanyadat toltik kortanccal? Miért?
d.)

Boénusz kérdés +4 pontért: Atlagosan hany percenként valtanak formaciot hosszi ta-

von?
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